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ΘΕΜΑ Γ 
Γ1.  

Η Γαλλική Επανάσταση δεν ήταν η μοναδική αιτία για τη γέννηση της 
Κοινωνιολογίας. Συνέβησαν δυο επαναστάσεις το 18ο αιώνα που αποτέλεσαν τις δυο αιτίες 
για την εμφάνιση και τη μετέπειτα εξέλιξη της επιστήμης της Κοινωνιολογίας. 
Αναλυτικότερα, έλαβε χώρα η Γαλλική Επανάσταση (1789) και η Βιομηχανική Επανάσταση 
στην Αγγλία κατά το 18ο αιώνα, γεγονότα που προκάλεσαν βαθιές αλλαγές στη ζωή των 
ανθρώπων. Παράλληλα, αυτά τα κοινωνικά συμβάντα ξάφνιασαν τους στοχαστές εκείνης 
της εποχής και τους ώθησαν να ασχοληθούν με την επιστημονική διερεύνηση των 
κοινωνικών προβλημάτων, των κοινωνικών μετασχηματισμών και των αιτίων τους. Αυτό 
είναι το κοινωνικό – ιστορικό περιβάλλον, μέσα στο οποίο γεννήθηκε η Κοινωνιολογία. 

 
Γ2.  
Η Κοινωνιολογία είναι η επιστήμη που έχει ως αντικείμενο μελέτης τα κοινωνικά φαινόμενα, 
τη δράση των κοινωνικών ομάδων, τις σχέσεις μεταξύ ατόμου και ομάδων, τις σχέσεις μεταξύ 
κοινωνικών ομάδων, τις κοινωνικές διαδικασίες και ειδικότερα το μετασχηματισμό των 
κοινωνιών.  
 
ΘΕΜΑ Δ 
Δ1.  

Κατά το 19ο αιώνα συνέβησαν πολλές απότομες και μη αναμενόμενες κοινωνικές 
αλλαγές που συγκλόνισαν την ευρωπαϊκή κοινωνική πραγματικότητα εκείνης της εποχής. 



Αναλυτικότερα, αυτές οι αλλαγές έχουν να κάνουν με την εισαγωγή της μηχανής στους 
χώρους δουλειάς, την ανάπτυξη του σιδηροδρομικού δικτύου, την έξοδο των αγροτών από την 
ύπαιθρο, την εμφάνιση της εργατικής τάξης και τη συγκέντρωση μεγάλου αριθμού 
ανθρώπων στις πόλεις. 

Οι αλλαγές που συντελούνται κατά την περίοδο αυτή προκαλούν στον κόσμο μεγάλη 
ανασφάλεια και ανησυχία, αφού διαλύονται οι παραδοσιακοί κοινωνικοί δεσμοί, 
επηρεάζονται οι λειτουργίες της οικογένειας, δημιουργούνται νέες τεχνικές παραγωγής και 
αναδύονται νέες κοινωνικές τάξεις. Εμφανίζονται νέα ήθη και μαζί νέα δυσεπίλυτα 
προβλήματα. Έτσι, ο ενοχλητικός ζητιάνος της προβιομηχανικής κοινωνίας, που ζούσε σε 
άσυλα εγκλεισμού, δίνει τη θέση του στο σύγχρονο φτωχό, που εξαναγκάζεται να δουλέψει, 
αφού θεσπίστηκε νόμος που απαγόρευε την επαιτεία. Άρα, γίνεται σαφές ότι εκείνη την 
εποχή άλλαξε το περιεχόμενο των μέχρι τότε ισχυουσών κοινωνικών θεσμών, άρχισε να 
αναδύεται ένας νέος τύπος κοινωνικής οργάνωσης και ταυτόχρονα να δομείται ένα 
προοδευτικότερο πολιτειακό σύστημα. 
 
Δ2.  
 Ο κοινωνιολόγος Α. Γκίντενς, προκειμένου να περιγράψει το αντικείμενο της 
κοινωνιολογίας, επιστρατεύει ένα παράδειγμα που καθορίζει τη ζωή των ανθρώπων. Το 
ερώτημα που θέτει είναι «ποια είναι η σχέση του έρωτα με το γάμο». Ο έρωτας εκφράζει μια 
αμοιβαία έλξη που αισθάνονται δύο άνθρωποι μεταξύ τους. Αν και στις μέρες μας δεν 
πιστεύουμε ότι ο έρωτας μπορεί να διαρκέσει για πάντα, εντούτοις πιστεύουμε ότι είναι 
σχεδόν πανανθρώπινο συναίσθημα.  
 Ιστορικές μελέτες έδειξαν ότι στην Ευρώπη του Μεσαίωνα σχεδόν κανείς δεν 
παντρευόταν από έρωτα και συνεπώς ο έρωτας δεν ήταν μια εμπειρία που είχαν ζήσει οι 
περισσότεροι άνθρωποι ούτε συνδεόταν αναγκαστικά με το γάμο. Υπήρχε μάλιστα και 
γνωμικό της εποχής που έδειχνε τις σχετικές αντιλήψεις: «είναι μοιχεία να αγαπάς τη 
γυναίκα σου ερωτικά». Ο γάμος την εποχή εκείνη είχε καθαρά πρακτικούς σκοπούς: οι 
άνθρωποι παντρεύονταν για να παραμείνει η περιουσία στην οικογένεια. Μετά το γάμο 
έρχονταν πιο κοντά και γίνονταν στενοί σύντροφοι. Αυτό γινόταν πάντα μετά το γάμο και 
ποτέ πριν. Οι σεξουαλικές σχέσεις πριν από το γάμο ή μέσα σ’ αυτόν δεν είχαν σχέση με αυτό 
που σήμερα αποκαλούμε έρωτα. Επομένως, μέσα από το παραπάνω παράδειγμα γίνεται 
ξεκάθαρο ότι ακόμη και τα ανθρώπινα συναισθήματα κατασκευάζονται κοινωνικά και ο 
έρωτας δε νοείται σαν μια παρόρμηση ή ένα ανεξέλεγκτο ένστικτο. 
 
 

 

 

 


